
У
ка зом пред сед ни ка Ре пу бли -
ке, ге не рал-ма јор мр Го ран
Ра до ва но вић име но ван је у
мар ту ове го ди не за за ме ни -
ка ко ман дан та Здру же не

опе ра тив не ко ман де Ге не рал шта ба
Вој ске Ср би је. До та да је оба вљао ду -
жност за ступ ни ка ко ман дан та Ко ман -
де за обу ку, а пре то га ко ман дан та Гар -
де. То ком про фе си о нал не ка ри је ре ко -
ман до вао је и ар ти ље риј ско-ра кет ном
бри га дом ПВО. 

Не дав но је ге не рал Ра до ва но вић
ру ко во дио ком плек сном ве жбом кључ -
них еле ме на та је ди ни це и пред во дио
де ле га ци ју на ше зе мље ко ја је об и шла
ми ров ња ке у мул ти на ци о нал ној опе ра -
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Про це ду ре су сво је вр сни ал го рит ми ко ји се мо ра ју
при ме ни ти у раз ли чи тим окол но сти ма – ко, шта, 
ка да и где ра ди у од ре ђе ном тре нут ку. Њи ма се 
по твр ђу је и за ко ни тост у по сту па њу си сте ма. 
При ме њу ју се при ли ком по вре де на шег ва зду шног
про сто ра, на при мер, ан га жо ва ња сна га за тра га ње
и спа са ва ње у слу ча ју уде са ва зду хо пло ва или 
у си ту а ци ја ма тех нич ко-тех но ло шких не сре ћа, 
те еле мен тар них не по го да. Из ра дом стан дард них
опе ра тив них про це ду ра за по сту па ње у хит ним 
си ту а ци ја ма за о кру жи ли смо про цес ко ман до ва ња,
ка да је реч о упо тре би ре сур са Вој ске, пре ма 
је дин стве ном обра сцу.

Ј единствен одг
Г е  н е  р а л - м а  ј о р  Г о  р а н  Р а  д о  в а  н о  в и ћ ,  з а  м е  н и к
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ци ји Ује ди ње них на ци ја у Ли ба ну. Би ли
су то до вољ но до бри раз ло зи да са
њим раз го ва ра мо о ис ку стви ма с ве -
жбе „Ава ла 2012“, као и о ри зи ци ма
ко ји пра те ан га жо ва ње при пад ни ка
Ми ни стар ства од бра не и Вој ске Ср би -
је у ми ров ним ми си ја ма. Та ко ђе и да
пи та мо има ли Здру же на опе ра тив на
ко ман да пла но ве за ру ко во ђе ње и ко -
ман до ва ње је ди ни ца ма на ше вој ске у
си ту а ци ја ма ко је су од го вор без бе до -
но сних струк ту ра Ре пу бли ке Ср би је на
евен ту ал ну кри зу. 

ƒ Ве жбу „Ава ла 2012“ ор га ни зо -
вао је Ге не рал штаб ка ко би про -
ве рио функ ци о нал не и опе ра -
тив не спо соб но сти при пад ни -
ка и са ста ва Вој ске Ср би је за ре -
а го ва ње у кри зним си ту а ци ја -
ма. Шта је за јед нич ки име ни -
тељ тог уве жба ва ња?

– Ве жба кључ них еле ме на та је ди -
ни це „Ава ла 2012“ је у пот пу но сти пла -
ни ра на и ре а ли зо ва на у скла ду с упут -
ством о ве жба ма у Вој сци Ср би је. Је -
дан од ци ље ва уве жба ва ња био је и по -
твр ђи ва ње при ме њи во сти тог до ку -
мен та. На сто ја ли смо да про ве ри мо и
по ступ ке уз бу њи ва ња на стра те гиј -
ском ни воу, на ни воу Ге не рал шта ба и
не по сред но пот чи ње них ко ман ди и са -
ста ва. Сва ка вој ска, у за ви сно сти од
ри зи ка и прет њи ко ји ма је из ло же на,
има од ре ђе не сте пе не при прав но сти у
ко ји ма се мо же на ћи, па је нео п ход но
ре дов но кон тро ли са ти функ ци о ни са -
ње та квог си сте ма, то јест ње гов сте -
пен го то во сти. На рав но, уз про ве ру
функ ци о нал не спо соб но сти упра ва Ге -
не рал шта ба за по сту па ње у кри зним
си ту а ци ја ма, пра ти ли смо и функ ци о -
нал ну спо соб ност Здру же не опе ра тив -
не ко ман де, ко ја је тро днев ну ве жбу и
пла ни ра ла. 

„Ава ла 2012“ је има ла ева лу а ци о -
ни и кон трол ни апа рат, а ис ку ства до
ко јих смо до шли из „на у че них лек ци ја“
при ме ни ће мо у прак си то ком при пре -
ма за ре а го ва ње си сте ма од бра не у
ствар ним, кри зним си ту а ци ја ма. Ве -
жба је, уз при пад ни ке Здру же не опе -
ра тив не ко ман де, оку пи ла пред став ни -
ке свих упра ва Ге не рал шта ба, чи ме је
на нај бо љи на чин по твр ди ла здру же -
ност у ко ман до ва њу и спо соб ност да
за јед нич ки ре а ли зу ју по је ди не за дат -
ке. То ком ве жбе про ве ра ва ла се и опе -
ра тив на спо соб ност де ла сна га за ре а -
го ва ње, од но сно на чин на ко ји из вр -
ша ва ју на мен ске за дат ке у хит ним слу -
ча је ви ма. Пре све га, сна га за хит но ре -
а го ва ње – од ре ђе них је ди ни ца на ше
коп не не вој ске и ва зду хо плов ства, по -
себ но спе ци јал них са ста ва. Та ко ђе су

те сти ра не и де фи ни са не про це ду ре,
као и вре ме од на стан ка прет ње до ре -
а го ва ња Вој ске на без бед но сни иза -
зов. У том сми слу, „Ава ла 2012“ би ла
је из у зет но ком плек сна и за пла ни ра -
ње и за ре а ли за ци ју. 

На ве жби је уче ство ва ло око 600
при пад ни ка Вој ске Ср би је. У јед ном
сег мен ту ве жбе про ве ра ва ла се и спо -
соб ност не по сред но пот чи ње них је ди -
ни ца Ге не рал шта ба – Бри га де ве зе и
Гар де. И ти са ста ви су про фе си о нал но
из вр ши ли на мен ске за дат ке, иако су
ра ди ли у ве жбов ним усло ви ма, на уна -
пред не при пре мље ним ме сти ма. 

ƒ Ка кви су ре зул та ти и ис ку -
ства? 

– Тре ба ис та ћи да је ве жба у пот -
пу но сти ис пу ни ла ци ље ве ко је је вој но

ру ко вод ство по ста ви ло
– про ве ре не су спо соб -
но сти оних де ло ва Вој -
ске Ср би је ко ји пред -
ста вља ју ње ну око сни -
цу. Про це ду ре су, за -
пра во, сво је вр сни ал го -
рит ми или ко ра ци ко ји
се мо ра ју при ме ни ти у
раз ли чи тим ван ред ним
окол но сти ма – ко, шта,
ка да и где ра ди у од ре -
ђе ном тре нут ку. Њи ма
се по твр ђу је и за ко ни -
тост у по сту па њу си сте -
ма. На при мер, у слу ча ју
по вре де на шег ва зду -
шног про сто ра, што
смо про и гра ва ли на
„Ава ли 2012“, или при -
ли ком ан га жо ва ња сна -
га за тра га ње и спа са ва -
ње у слу ча ју уде са ва -
зду хо пло ва, те у си ту а -
ци ја ма тех нич ко-тех но -

Здру же на опе ра тив на ко ман да се не ан га жу -
је са мо у кри зним си ту а ци ја ма већ је 24 ча са у
функ ци ји и пред ста вља сво је вр стан ин тер ви -
дов ски штаб ни ор ган на чел ни ка Ге не рал шта ба
за опе ра тив ну упо тре бу Вој ске Ср би је. На ша
вој ска има пла но ве за по сту па ње у раз ли чи тим
окол но сти ма, а Ко ман да пра ти си ту а ци ју и пра -
во вре ме но, у скла ду с про це ду ра ма и вр стом
иза зо ва, ре а гу је, ства ра ју ћи усло ве да над ле жни
што пре до не су од го ва ра ју ће од лу ке о ан га жо -
ва њу Вој ске. 

овор на кризе
к о  м а н  д а н  т а  З д р у  ж е  н е  о п е  р а  т и в  н е  к о  м а н  д е  



ло шких не сре ћа или при ли ком еле мен -
тар них не по го да. 

Из ра да стан дард них опе ра тив них
про це ду ра за по сту па ње у хит ним си -
ту а ци ја ма за вр ше на је на стра те гиј -
ском ни воу. Сле ди њи хо ва на до град ња
и им пле мен та ци ја на ни жим ни во и ма
ко ман до ва ња. На тај на чин смо за о -
кру жи ли про цес ко ман до ва ња, ка да је
реч о упо тре би ре сур са Вој ске, по је -
дин стве ном обра сцу у слу ча је ви ма од -
го во ра на кри зе.

На „Ава ли 2012“ Здру же на опе ра -
тив на ко ман да Ге не рал шта ба Вој ске
Ср би је је по твр ди ла сво је ме сто и уло -
гу, као и спрем ност да функ ци о ни ше у
кри зним си ту а ци ја ма. Слич не ве жбе
ће се ор га ни зо ва ти и у на ред ном пе ри -
о ду, јер је то ста лан за да так Ко ман де.
У то ку је пла ни ра ње ве жбе „Ре ка 2012“
на ко јој ће се про ве ри ти оспо со бље -
ност сна га си сте ма од бра не Ср би је, и
Вој ске и МУП-а, као и по је ди них ин сти -
ту ци ја по пут Цр ве ног кр ста и Гор ске
слу жбе спа са ва ња, за по сту па ње у
ван ред ним си ту а ци ја ма и при ли ком
по мо ћи ста нов ни штву.  

ƒ Да ли је Здру же на ко ман да, за -
и ста, опе ра тив на – са мо стал -
на и спрем на да ефи ка сно од ре а -
гу је на ван ред не до га ђа је? Има
ли пла но ве за ру ко во ђе ње и ко -
ман до ва ње је ди ни ца ма у опе ра -
ци ја ма ко је су од го вор без бе до -
но сних струк ту ра Ср би је на
евен ту ал ну кри зу?

– Здру же на опе ра тив на ко ман да
се не ан га жу је са мо у кри зним си ту а -
ци ја ма, већ је 24 ча са у функ ци ји и
пред ста вља сво је вр стан ин тер ви дов -
ски штаб ни ор ган на чел ни ка Ге не рал -
шта ба за опе ра тив ну упо тре бу Вој ске
Ср би је. На ша вој ска има пла но ве за
по сту па ње у раз ли чи тим си ту а ци ја ма,
а Здру же на опе ра тив на ко ман да пра ти
си ту а ци ју и пра во вре ме но, у скла ду с
про це ду ра ма и вр стом иза зо ва или
прет ње, ре а гу је, ства ра ју ћи усло ве да
над ле жни што пре до не су од го ва ра ју -
ће од лу ке о ан га жо ва њу Вој ске. У та -
квим окол но сти ма, Здру же на опе ра -
тив на ко ман да фор ми ра од ре ђе не гру -
пе за опе ра тив но пла ни ра ње, али мо -
же, уко ли ко се то на ре ди, офор ми ти и

гру пу за ко ман до ва ње у од ре ђе ној
опе ра ци ји. 

Про це на о ан га жо ва њу на ше вој -
ске у по је ди ним окол но сти ма под ра зу -
ме ва де таљ ну ана ли зу, мул ти ди сци пли -
на ран и све стран при ступ. На осно ву
то га над ле жни са чи ња ва ју до ку мен та о
упо тре би сна га си сте ма од бра не Ср би -
је. Здру же на опе ра тив на ко ман да, као
и упра ве Ге не рал шта ба, пре све га Упра -
ва за пла ни ра ње и раз вој (Ј-5), за јед нич -
ки на осно ву про це ње них ри зи ка пред -
ла жу ре ше ња. Та ко се од ви ја и у оста -
лим вој ска ма све та. У слу ча ју да од ре -
ђе ни ри зик еска ли ра, Опе ра тив на ко -
ман да мо же у свој са став да при хва ти и
оста ле струк ту ре Ге не рал шта ба, то јест
да на ра ста као Ко ман да, ге не ри шу ћи
сна ге у за ви сно сти од прет ње. 

сво је ме сто, као зна ча јан фак тор пла -
ни ра ња и ко ман до ва ња, у ор га ни за ци -
ји Ге не рал шта ба и Вој ске Ср би је. 

ƒ Цен тар за ми ров не опе ра ци је
над ле жан је за из бор, се лек ци ју
и обу ку по је ди на ца и ти мо ва
Вој ске за од ла зак у ми ров не ми -
си је. Ко је но ви не мо же мо оче ки -
ва ти у ан га жо ва њу и обу ци на -
ших ми ров ња ка? 

– Ан га жо ва ње на ших сна га у мул -
ти на ци о нал ним опе ра ци ја ма, дру гој
ми си ји Вој ске Ср би је, до при но си ме -
ђу на род ном угле ду зе мље, оства ри ва -
њу од ре ђе них ин те ре са др жа ве, а Ср -
би ја на тај на чин, као чла ни ца Ује ди -
ње них на ци ја, уче ству је и у очу ва њу
ми ра у све ту. Ско ро све зе мље има ју

од ре ђе не сна ге у не кој
ми си ји. Око 90.000 вој -
ни ка је тре нут но ан га -
жо ва но под окри љем
Ује ди ње них на ци ја. Вој -
ска Ср би је да нас бро ји
68 ми ров ња ка у пет ми -
си ја Ује ди ње них на ци ја
и две Европ ске уни је.
Зна чај но је на ше ан га -
жо ва ње у опе ра ци ји на
Ки пру, где има мо број -
ча но нај ве ћу је ди ни цу –
пе ша диј ски вод и ве ћи
број при пад ни ка ан га -
жо ва них у па тро ла ма.
Та ко ђе и у ми си ја ма на
африч ком кон ти нен ту, у
Ли бе ри ји и Оба ли Сло -
но ва че, где су на ше ста -
ре ши не вој ни по сма тра -
чи и штаб ни офи ци ри.
Са ни тет ски тим Вој ске
ан га жу је се на за да ци ма

ме ди цин ског збри ња ва ња ва зду шним
пу тем у Кон гу. 

По ред то га што уче ству је мо у
опе ра ци ја ма под окри љем Ује ди ње них
на ци ја, Вој ска Ср би је по сте пе но по ве -
ћа ва ан га жо ва ње и у мул ти на ци о нал -
ним опе ра ци ја ма Европ ске уни је. Зна -
чај на је ми си ја Ата лан та у Со ма ли ји у
ко јој је на фран цу ском бро ду ,,Мар на“,
у уло зи штаб ног офи ци ра, ан га жо ван
је дан офи цир на ших реч них је ди ни ца,
као и ми си ја у Уган ди где, та ко ђе, има -
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На сто ја ће мо да цен тра ли зу је мо обу ку за
уче шће у ми ров ним ми си ја ма, од но сно да је ди ни -
це ран га во да или че те, као и по је дин це об у ча ва -
мо на јед ном ме сту, уз ан га жо ва ње ин струк то -
ра из на ших са ста ва. На ста ви ће мо и прак су да се
на ши ми ров ња ци, пре упу ћи ва ња у зо ну опе ра ци -
је, об у ча ва ју са при пад ни ци ма кон ти ген та у чи -
јем су са ста ву.  

Опе ра тив на ко ман да сва ко днев -
но из гра ђу је сво је функ ци о нал не спо -
соб но сти за пла ни ра ње ан га жо ва ња и
ко ман до ва ње сна га ма у све три ми си је
срп ске вој ске. Ње ни при пад ни ци се
ре дов но об у ча ва ју и уса вр ша ва ју. За -
до во љан сам ка дром ко јим ко ман ду јем,
ста ре ши не су струч не и има ју за вр ше -
не од го ва ра ју ће шко ле. На ме ра вам да
и да ље из гра ђу јем опе ра тив не спо соб -
но сти Ко ман де, јер она са мо чи ње њем
и ква ли те том ра да мо же по твр ди ти



мо пред став ни ка. У на ред ном пе ри о ду
на сто ја ће мо да цен тра ли зу је мо обу ку
за уче шће у мул ти на ци о нал ним опе ра -
ци ја ма, од но сно да је ди ни це ран га во -
да или че те, као и по је дин це об у ча ва -
мо на јед ном ме сту, уз ан га жо ва ње ин -
струк то ра из на ших са ста ва, Цен тра
за ми ров не опе ра ци је и ино стра них
ар ми ја. На ста ви ће мо и прак су да се на -
ши ми ров ња ци, пре упу ћи ва ња у зо ну
опе ра ци је, об у ча ва ју са при пад ни ци ма
кон тин ген та у чи јем су са ста ву.  

ƒ Ме ђу на род на вој на са рад ња
пред ста вља зна ча јан за да так
ко ји ре а ли зу је са став ко јим ко -
ман ду је те.

– Ме ђу на род на вој на са рад ња,
као је дан од за да та ка Здру же не опе ра -
тив не ко ман де, од но си се пр вен стве -
но на ан га жо ва ње при пад ни ка Вој ске
Ср би је у мул ти на ци о нал ним опе ра ци -
ја ма, али и на по ди за њу ин тер о пе ра -
бил но сти у функ ци о ни са њу Ко ман де
пре ма стан дар ди ма ко ман ди са вре ме -
них ору жа них сна га на стра те гиј ском
ни воу. Та ко ђе и на пла ни ра ње и при -
пре му ве жбов них ак тив но сти с ино -
стра ним вој ска ма. Здру же на опе ра тив -
на ко ман да не кре и ра већ ре а ли зу је по -
је ди не об ли ке са рад ње, чи ји су но си о -
ци Упра ва за ме ђу на род ну вој ну са рад -
њу Ми ни стар ства од бра не и Ка би нет
на чел ни ка Ге не рал шта ба – за јед нич ку
обу ку и при пре ме за упу ћи ва ње у ми -
си је на ших и ста ре ши на стра них ору -
жа них сна га. 

Да би пре не ли сво ја ис ку ства из
опе ра ци ја, че сто су срп ски ми ров ња -
ци пре да ва чи у ино стра ним вој ска ма,
али и обр ну то. Тре нут но је у Укра ји ни
је дан наш офи цир ан га жо ван на кур су
из обла сти ло ги стич ке по др шке мул -
ти на ци о нал ним опе ра ци ја ма. До бро
са ра ђу је мо и с цен три ма за ми ров не
опе ра ци је из зе ма ља окру же ња – Бо -
сне и Хер це го ви не, Бу гар ске, Ма ке до -
ни је и Ма ђар ске, ко ја нам је и парт нер
у ми си ји на Ки пру. 

ƒ Ка ко функ ци о ни ше Опе ра -
тив ни цен тар на шег си сте ма
од бра не?
– Опе ра тив ни цен тар је око сни -

ца, „ср це“ на шег си сте ма од бра не, ко -
ји функ ци о ни ше 24 ча са. У ње га се

„сли ва ју“ по да ци о де ша ва њи ма и у си -
сте му и из окру же ња. Тач ни је, све ин -
фор ма ци је ко је се од но се на ан га жо -
ва ње при пад ни ка Вој ске у зе мљи или у
ино стран ству, по тен ци јал не об ли ке
угро жа ва ња без бед но сти на ших при -
пад ни ка и оста лих гра ђа на Ср би је. На -
рав но и сва ка ин фор ма ци ја ко ја зах те -
ва ан га жо ва ње сна га Вој ске Ср би је у
од вра ћа њу или спре ча ва њу из не над -
них прет њи. Де жур ни опе ра тив ни тим
Цен тра, пра во вре ме ним из ве шта ва -
њем и оба ве шта ва њем, про сле ђу је
над ле жни ма ин фор ма ци је зна чај не за
днев но до но ше ње од лу ка и ко ман до -
ва ње. Функ ци о ни са ње Опе ра тив ног
цен тра под ра зу ме ва хи је рар хиј ски
уре ђен си стем опе ра тив ног де жур ства
на свим ни во и ма ко ман до ва ња. Да кле,
ин фор ма ци је се „кре ћу“ од вр ха ка дну
и обр ну то, али и по хо ри зон та ли. 

По себ но је ва жна раз ме на по да -
та ка са сна га ма МУП-а, град ским шта -
бо ви ма, а у од ре ђе ним си ту а ци ја ма,

као што је то био слу чај зи мус због
ван ред не си ту а ци је, и са шта бо ви ма
ко ји се фор ми ра ју на оп штин ском,
град ском, ре ги о нал ном, по кра јин ском
или ре пу блич ком ни воу. Здру же на
опе ра тив на ко ман да, од но сно њен
Опе ра тив ни цен тар, сва ко днев но пра -
ти ста ње и у Коп не ној зо ни без бед но -
сти, а по дат ке раз ме њу је са КФОР-ом.
За сва ко ре а го ва ње Цен тар има де фи -
ни са ну про це ду ру, као и пла но ве и ва -
ри јан те ан га жо ва ња сна га Вој ске. Да
би смо „упо тре би ли“ је ди ни це мо ра мо
има ти од го ва ра ју ће кван ти та тив не и
ква ли та тив не по ка за те ље о на ста лој
си ту а ци ји. За то на сто ји мо да ин фор -
ма тич ки и ин фор ма ци о но оса вре ме ни -
мо Цен тар, те уна пре ди мо ње го ву ор -
га ни за ци ју и струк ту ру. 

ƒ Од вре ме на ка да сте би ли ко -
ман дир во да у ар ти ље риј ској
бри га ди ПВО до тре нут ка ка да
сте по ста вље ни за за ме ни ка ко -
ман дан та Здру же не опе ра тив -
не ко ман де сте кли сте, за си гур -
но, и вој нич ко и жи вот но ис ку -
ство. Да сте у при ли ци, шта би -
сте ме ња ли на том пу ту?
– Ка да је реч о мом од но су пре ма

оба ве за ма и за да ци ма, од но сно ан га -
жо ва њу на свим ду жно сти ма ко је сам
оба вљао, мо рам при зна ти да сам на -
сто јао да за дат ке ре а ли зу јем пот пу но
про фе си о нал но, уз ви сок сте пен
озбиљ но сти, до бру ко му ни ка ци ју и са
пот чи ње ни ма и са прет по ста вље ни ма.
Сто га у по слу ни шта зна чај ни је не бих
ме њао. На дам се про спе ри те ту на ше
др жа ве и на ро да, што ће омо гу ћи ти да
мла ди љу ди оства ре сво је ам би ци је и
до жи ве про фе си о нал ну са тис фак ци ју
као што сам и ја ра дом ус пео. Про шло
је ско ро три де сет го ди на од ка ко сам
за вр шио Вој ну ака де ми ју. У је ди ни ца -
ма ко ји ма сам ко ман до вао на и ла зио
сам на раз ли чи те иза зо ве. Тру дио сам
се да увек ис по љим раз бо ри тост, ре -
ал но про це ним и пред ви дим си ту а ци -
ју, па тек он да де лам. Сва ки ри зик ту -
ма чим ра ци о нал но, по шту ју ћи, пре
све га, сво ју офи цир ску част, име, по -
ре кло и по ро ди цу, а ува жа ва ју ћи углед
др жа ве чи ји сам вој ник. ƒ
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Опе ра тив ни цен тар је око -
сни ца на шег си сте ма од бра не, ко -
ји функ ци о ни ше 24 ча са. У ње га се
„сли ва ју“ по да ци о де ша ва њи ма и
у си сте му и из окру же ња – ин -
фор ма ци је ко је се од но се на ан га -
жо ва ње при пад ни ка Вој ске у зе -
мљи или у ино стран ству, по тен -
ци јал не об ли ке угро жа ва ња без -
бед но сти на ших при пад ни ка и
свих гра ђа на Ср би је.   


